

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

**Тайвань: экономический рост в глобальном контексте (XX- нач. XXI века)**

**Герчикова Анна Юрьевна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

*E-mail: gerchikova\_anna@mail.ru*

В современном мире наблюдается явное замедление темпов роста экономики, падают не только сырьевые экономики, но и экономики, не ориентированные на сырьевые ресурсы. В связи с этим возникает вопрос: а что же происходит с успешными экономиками, как они адаптируются к современным реалиям? Рассмотрим одну из таких экономик на примере Тайваня. Китайская Республика (далее, КР), в силу ряда обстоятельств, является одной из наиболее успешных экономик XXI века. Каковы же причины столь стремительного экономического роста? Во-первых, для развития экономики у КР были благоприятные стартовые условия (первоначальный капитал, значительная экономическая помощь со стороны США). Во-вторых, правительством была грамотно избрана экономическая стратегия и верно расставлены приоритеты развития. Был сделан упор на развитие малых и средних предприятий. Однако в основном успех экономического развития Тайваня кроется в реализации импортозамещающей и экспортоориентированной моделей экономического развития. Все эти факторы предопределили благоприятное развитие экономики КР.

На сегодняшний день Тайвань обладает одной из наиболее динамично развивающихся и устойчивых экономик мира, входит в двадцатку экономик с крупнейшим ВВП по ППС. Казалось бы, процветающая экономика, демонстрирующая на протяжении нескольких десятилетий стабильный рост и сбалансированное развитие, будет и дальше развиваться такими же темпами. Но ничто не может длиться вечно - в последнее время стало наблюдаться замедление темпов роста экономики КР.

С чем же это связано? Цель данной работы - исследовать условия и факторы экономического роста КР, попытаться проанализировать причины замедления темпов роста за последние годы. Автором была изучена экономическая политика Тайваня, начиная с 1949 года, проанализированы макроэкономические показатели по периоду с 2000 по 2015 гг. Анализ показал:

средние темпы роста ВВП с 1990 по 1999 составляли 6,6% в год, с 2000 до 2007 года 5,2% в год, в 2010 году равнялись 10,6%, а в 2014 году всего 3,8%.

Экспорт является основой экономики Тайваня. КНР - основной торговый партнер Тайваня, поэтому любой процесс, происходящий в экономике материкового Китая, напрямую сказывается на экономике острова. Мировой спад производства и замедление темпов роста, новая волна мирового экономического кризиса, затронув экономику КНР, также негативно отразились на экономике Тайваня.

Государственный долг КР вырос почти в полтора раза по сравнению с 2000 годом. По подсчетам тайваньских исследователей, как только государственный долг Тайваня достигнет отметки 40% от ВВП, экономика начнет испытывать спад, при этом оптимальный уровень государственного долга для Тайваня равен 20% от ВВП. По состоянию на 2014 год, государственная задолженность КР составила 37,89% от ВВП, то есть, приблизилась к критической отметке.

«Индекс беспокойства» за 2014 год по подсчетам автора составил 5,2. Это является хорошим показателем, несмотря на то, что по сравнению с 2000 годом он вырос на один пункт (для сравнения, в 2014 году в Южной Корее «индекс беспокойства» равнялся 4,8, а в Японии 6,3).

о расчетах Всемирного экономического форума, индекс глобальной конкурентоспособности Тайваня упал (с 12 позиции в 2010 году на 15 в 2015) .

апиталовложения в экономику Тайваня имеют нестабильный скачкообразный характер, что также не является положительным фактором для развития региона.

следствие «удорожания» рабочей силы акцент сместился на развитие наукоемких отраслей и IT-технологий, создание технопарков.

90-х гг. инфляция в среднем держалась на уровне 3-5%. Однако постепенно темпы инфляции снижаются, в 2014 году они составили 1,2 %, а в 2015 году уже имела место быть дефляция (по подсчетам автора, -0,15%), что не есть хорошо для экономики и является фактором падения спроса.

Итак, можно сделать следующие выводы: да, на сегодняшний день Тайвань столкнулся с рядом проблем, которые нужно решать для улучшения экономической ситуации. Упали темпы роста, часть конкурентных преимуществ перехватил Китай, повысилась стоимость рабочей силы, растет госдолг, и если правительством КР не будут приняты меры, может возникнуть азиатский вариант фискального обрыва. Тем не менее, на Тайване сохраняется ряд позитивных факторов: создаются условия для повышения образованности среди населения, сохраняется неплохой платежный баланс, что свидетельствует о том, что торговля с внешним миром складывается благоприятно. Что делать в сложившейся ситуации? По мнению автора, необходимо осуществить ряд мер: необходима диверсификация экономики, сделать акцент на развитие когнитивных технологий, из-за дороговизны рабочей силы необходимо и далее повышать ее качество и креативность, улучшить инвестиционный климат.

#### **Источники и литература**

- 1) Мельянцев В.А. Восток и Запад во втором тысячелетии: экономика, история и современность. М.: Изд-во МГУ, 1996.
- 2) Ширли В. Ю. Го. Экономическая политика Тайваня. М., 1999.
- 3) <http://www.weforum.org/reports/global-competitiveness-report-2014-2015>
- 4) <http://ebook.dgbas.gov.tw/public/Data/5121585452KIDMH9KP.pdf>
- 5) <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/index.html>
- 6) <http://waset.org/publications/10001969/the-optimal-public-debt-ceiling-in-taiwan-a-simulation-approach>
- 7) <http://www.tradingeconomics.com>
- 8) <http://www.adb.org>

#### **Слова благодарности**

Автор выражает признательность профессору, д-ру экон. наук Мельянцеву В. А. за помощь в подготовке тезисов.